第 8751 期 2022年7月15日 星期五

国内统一连续出版物号 CN 31 - 0117 邮局代投号 93-603 本期四版

中国宝武钢铁集团有限公司主管主办

中国宝武报

Zhong Guo Bao Wu Bao





扫码关注官方微信和宝武资讯小程序

共建产业生态圈推动人类文明进步

成为全球钢铁及先进材料业引领者

超亿吨宝武,我们管得住更管得好

宝武正式转为国有资本投资公司系列报道之一

近日,国务院国资委下达通知,中国宝 【编者按】 武等5家企业因功能定位准确、资本运作能 力突出、布局结构调整成效显著,正式转为国有资本投资公 司。这是宝武 130 余年发展史上具有里程碑意义的重大事 件,标志着宝武基本实现了从产业集团向国有资本投资公

成为国有资本投资公司试点企业以来, 宝武积极落实 党中央、国务院关于国资国企改革的决策部署,紧扣国有资 本投资公司定位,持续推进联合重组,产能规模不断扩大, 步入"超亿吨"时代。在此基础上,不断推进专业化整合,构

建产业生态圈,追求国有资产保值增值,探索形成并持续迭 代升级国有资本投资公司管控模式。奋进新时代,宝武致力 于成为提供钢铁及先进材料综合解决方案和产业生态圈服 务的高科技企业,将以国有资本投资公司的发展方式和路 径,坚定不移地将宝武建设成为"产品卓越、品牌卓著、创新 领先、治理现代"的世界一流伟大企业。

融媒体中心即日起推出"宝武正式转为国有资本投资 公司系列报道",回顾这几年来我们的探索实践和取得的主 要成果,进一步激发全体宝武人干事创业的精气神,在创建

世界一流伟大企业的宏阔征程中,勇立潮头,奋楫争先。

宝武正式转为 田有资本投资公司 系列报道

■记者 张 萍

司的成功转型。

钢产量从 5849 万吨增长到 1.2 亿 吨,问鼎全球之冠;营业收入从3096亿 元提升到近万亿元;利润总额从70亿 元激增了10倍左右……从列入国有资 本投资公司试点企业至今,宝武的跨越 式发展在这三组数据中可见一斑。在自 身提质增效、引领行业发展的同时,宝 武还为生态圈赋能,推进了上下游企业 的共同发展。

在铁矿石等原料成本高企、环保压 力巨大、供给侧结构性改革不断深入等 复杂形势下,宝武作为重资产的传统产 业集团,在这短短几年时间里,为何能 有这样的发展成效?持续开疆拓土,版 图不断扩大,从中枢系统到神经末梢, 宝武是否管得住、管得好? 这不仅是外 界对宝武提出的疑问,也是我们自身在 改革发展过程中,一直不断思考、自省

迹览宝武

宝武清能多个数智化项目集中上线

近日,宝武清能举行数智化"630"上 线发布会。公司官网、经营管控平台(覆 盖武钢气体)、设备管理专项系统(覆盖 武钢气体、朝阳气体)、加氢车站互联系 统等多个数智化项目集中上线发布。

中铁物贸领导到访韶钢松山

日前,中铁物贸集团总经理黄怀朋一 行来中南钢铁韶钢松山访问。双方表达了 加强交流、创新商业模式、深化合作的意愿。

中铁物贸集团是世界500强企业中 国中铁股份有限公司的全资子公司,是 中国中铁唯一指定专业从事物资贸易和 物资集中采购的大型企业集团

宝武碳业与兰州大学 签署战略合作框架协议

日前, 宝武碳业与兰州大学签署战 略合作框架协议,通过共建新能源材料、 新型炭材料、化学工程与工艺等领域联 合研发平台,探索产学研用深度融合模 式,并在人才培养、人才交流和双创园区 等领域形成共建合作。

华宝基全在第二届 FSG 全球领导者峰会作主旨演讲

近日 华宝其全参加由生态环培部 指导、新浪财经和中信出版集团联合举 办的第二届 ESG 全球领导者峰会,并作 "责任投资的思考与探索"主旨演讲。

梅钢工业文化旅游区入选 江苏省科普教育基地

近日,梅钢工业文化旅游区先后入选 由江苏省科学技术协会、江苏省哲学社会 科学界联合会、江苏省科学技术厅以及江 苏省教育厅联合公布的"江苏省科普教育 基地"和南京市教育局公布的"第四批南 京市中小学生研学实践教育基地"

今年以来, 梅钢工业文化旅游区共 接纳研学活动 35 场 967 人次,研学对象 覆盖幼儿园到大学全年龄段, 受到学生 群体的广泛喜爱。

和探索的问题。

我们的挑战与机遇 从传统产业集团到国有资本投资公司

加快国有经济布局结构调整、提高 资源配置效率、促进国有企业转换机制、 重塑有效的企业运营架构, 党的十八届 三中全会开启了新一轮国企改革,以"管 资本"为主加强国有资产监管。2014年7 月以来, 国务院国资委先后在中央企业 层面确定了三批共19家国有资本投资 公司试点企业。2017年,宝武正式成为 国有资本投资公司试点企业。

经过近二十年的高速发展, 我国钢 铁行业面临诸多问题。一方面.产业集中 度低,虽然占据了全球60%的产能,但 企业单体规模较小、布局较散,竞争秩序 较乱,产业结构不合理,资产回报率不 高。另一方面,资源(能源)消耗大、环境 污染重、土地利用效率低等各种问题一 直成为行业发展的巨大困扰。在这样的 背景下,宝武在推进联合重组后的整合 融合过程中,如何优化资源配置、发挥协 同效益,做到1加1大于2,自身的转型 升级迫在眉睫。

为充分践行央企使命担当、追求国

有资产保值增值、实现做大做强做优,从 纳入试点以来, 宝武紧扣国有资本投资 公司定位,结合自身产业以及企业运营 实际, 开始探索从传统产业集团到国有 资本投资公司转型。首先就要转变总部 职能,进一步明确总部的功能定位,改革 集团管控模式。

举重若轻,构建三层管控架构

由"管企业"向"管资本"转型

作为传统重资产产业集团,宝武资 产规模庞大,长期以来形成的产业基因 根深蒂固,发展惯性大。从传统产业集团 到国有资本投资公司转型, 犹如大象转 身。如何举重若轻,构建一套定位清晰. 职责明确、有机联动、协调一致的管控架 构,提高管理效率、降低管理成本,防止 管理效力在层级间的逐层衰减, 对宝武 来说尤为关键。

宝武以"管资本"为核心,进一步 厘清国有资本投资公司管控的基本逻 辑,构建了"资本运作——资产 -生产运营"三层管控

集团总部作为资本运作层, 定位为战略投资中心和资本运 作中心,更加注重以资本为纽带、以产权 为基础行使股东权利,通过做"积极股 东"管理企业。总部虽然不直接开展生产 经营活动,但为达成目标,重点发挥好五 大作用,包括党的建设、战略决策、资源 配置、体系赋能、创新驱动,打造引领发 展、管控有力、决策高效的"强总部"。-方面,产业使命和资本运作并重,开疆拓 土,抓战略谋发展;另一方面,公司治理 和职能管理并重,扁平向下、穿透监管, 促执行防风险, 支撑资产经营层子公司 成为真正的市场主体

资产经营层单元定位为运营统筹和 **资产经营中心,**主要负责制定实施产业 规划和竞争策略,直接开展产业和资产 经营,对上接受集团公司战略任务、规划 引导、专业管理和监督考核评价,对下统 一开展运营和管控。重点围绕产业定位 和业务布局,通过组织系统有针对性地 对标找差,不断提升产业竞争力。同时, 推进专业化整合、创新商业模式、建设 "一总部多基地"管理体系,实现极致的 资产效率和人事效率,不断提升产业竞 争力。

生产运营层单元定位为运营执行和 生产经营单元, 主要负责开展具体业务 生产运营,是功能明确且业务相对聚焦 的运行主体,以执行资产经营层决策为 主。生产运营层单元重点围绕生产服务 能力、成本竞争力、盈利能力、安全环保 等,通过对标找差,在资产经营层单元统 一管理下建立精简高效的组织体制,将 各类管理要求执行到位。

■完善与超亿吨宝武相适应的体系建设

■培育打造八大核心管控能力

2022《财富》中国 500 强揭晓

宝武六家公司上榜!宝钢股份位居钢企首位

■通讯员 宝 武

本报讯 7月13日, 财富 Plus APP 发布 2022 年《财富》中国 500 强排行榜, 考量了全球范围内最大 的中国上市企业在过去一年的业绩 和成就。宝武有六家公司上榜,排名 较去年均有提升(如图)。

今年 500 家上榜的中国上市公

司总营业收入达到 62 万亿元人民 币,和上年上榜公司相比,增长约 17.4%; 净利润达到了 4.7 万亿元. 较上年增长约 9.2%。与上一年的榜单 相比、今年上榜公司营收和净利润均 有较大提升。今年上榜公司的年营收



门槛接近 228 亿元。相比去年近 174 亿元的门槛提升 31%。去年中国 GDP 突破 110 万亿元, 今年榜上 500 家上

市公司的收入总和达62万亿元,超 过了中国当年 GDP 的一半。

今年榜单前三的格局并未改 变,榜单头部公司依次是:中石化、 中石油和中国建筑。中国平安位列 第四,仍是非国有企业第一位。两家 民营上市企业京东和阿里巴巴排名 分别升至第7位、第11位。

此次钢铁行业上榜企业共有 26 家。其中,宝钢股份以 3653.42 亿元的营业收入排名稳居钢企第 ·,列第 34 位,较上年提升 6 位; 湖南华菱钢铁和河钢股份,榜单排名 为77名和94名,分别位列钢企第 二、第三位。

中老铁路助力昆钢进口铁矿石采购再升级 老挝铁矿石首发专列到达云南



■通讯员 王 韬 聂盈莹 师 倩

本报讯 7月9日上午,从老挝琅 勃拉邦驶出的国际专列顺利抵达中国

云南玉溪南火车站,标志着昆钢掀开了 自主进口老挝铁矿石的崭新篇章。

多年来,昆钢使用的进口矿主要来 自巴西、南非、澳大利亚等国家,采购周

期长、采购成本高,而越南、老村等毗邻 国家铁矿石在性价比上具有较多优势。 运输却十分不便,导致矿石产业开发相 对落后,大部分老挝矿经越南通过水运 方式供到了沿江、沿海的钢厂,只有少 量资源通过陆路进入云南。2021年12 月,中老铁路全线通车,昆明到万象从 此山不再高、路不再长。铁路的运营,让 性价比高、价格相对稳定的老挝矿石到 昆明全程最快仅需30小时,运输时间 和成本较中老铁路开通前大幅压缩。

自3月中旬,云南物投开始了对老 挝铁矿进口、实现中老跨境物流运输业 务进行调研论证。欧冶云商把握历史机 遇,成立了欧冶老挝合资公司。双方积 极协同,迅速组建跨境业务团队。

历经3个多月的努力,40节车皮 1250 吨载有老挝铁矿石的跨国专列由 云南物投公铁联运小组保驾护航,于7 月9日行驶到站,完成了从源头的采购 到终端的销售,标志着云南物投自主进 口老挝矿业务首列成功。

李红瑞 供图

全力推进"三降两增" 持续提升效率效益

"公司领导相继部署'三降 两增'重要工作, 吹响了打赢 '稳增长'战役的号角,不仅立 足当前,更是站在集团公司长 访 远发展的战略层面进行部署, 将是宝武贯穿'十四五'的重点 工作。"集团公司经营财务部总 武 经理何宇城说,宝武的愿景是 "成为全球钢铁及先进材料业 引领者",打造产业链链长,而 营 "三降两增"工作既是产业链现 代化的要求, 也为宝武长远高 质量发展奠定坚实基础。 对此,何字城认为,我们要 部

站在战略高度学习领会公司领 导关于"三降两增"重要部署。 总 一是要以"稳增长"为核心,要 经 体现"三降两增"真金白银贡 献。二是要理解"三降两增"的 理 工作精髓,站在极致效率、高质 量发展的战略高度梳理和策划 何 工作重点任务和目标。三是要宇 从系统、全局角度策划"三降两 增",以流程再造、改革创新、去 城 活套为抓手,从业务源头实现 根本性突破。四是要聚焦资源 配置优化,突出效率和效益。做 好一总部多基地跨区域系统性

协同、子公司间相互支撑,策划投资、采购、制造、销售、技术 创新、财务以及人力资源等协同创效。五是各单位要策划建 立长效工作机制。"'三降两增'不是一次性的运动,要在推进 的过程中持续完善,在企业运行中生根发芽,守正笃实,久久 为功,助力宝武建设世界一流伟大企业。'

'三降两增"核心思想是以成本竞争优势筑牢高质量发 展基石。何宇城介绍说,受近年来矿、煤、废钢、合金价格高企 的影响,公司外购原燃料成本比重不断攀升。通过梳理 2021 年集团公司的生产成本构成情况,我们可以看到,2021年变 动成本占比高达84.1%(以往年份约在50-60%之间)。尤其是 2021年下半年以来,受供需矛盾的影响,以煤炭为代表的能 源价格也呈不断上升趋势,如加上水电风气等其他能源介 质,2021年能源成本与矿石成本几乎相当,实际上2022年1 至5月能源成本占比已超过矿石。"钢铁行业资金密集型、劳 动密集型的特点,使得企业长远竞争力核心在于成本相对竞 争优势。"何宇城说,当前正处于经济新常态大环境,面对国 内国际经济形势对钢铁业供应链的颠覆性影响,唯有以颠覆 性思维从业务源头审视、优化成本构成,重新构筑成本竞争 力,"三降两增"就是战略性的针对举措。

奋进2022**于 块于 块块干!**

太钢集团信息化升级改造 (一期)项目切换上线

适应不锈钢专业多基地管控

■通讯员 鲍 信

本报讯 近日,太钢集团信息化升级改造(一期)项目成

功切换上线,系统全面投入使用。 去年6月,太钢集团启动信息化升级改造(一期)项目,与 宝信软件签署智慧制造(1+6项目),即1个生产管控中心、6 个生产区域集控中心。该项目旨在适应太钢集团"钢铁主业+ 矿山系统+多元产业"互通融合发展要求,形成并深化统一采 囮 统一销售 统一研发 统一制浩管控 统一财务 统一数据 标准,具有不锈钢专业特色的多基地一体化运营管控模式。

在太钢集团和宝信软件通力合作下,5月31日,太钢一体 营管理系统率先覆盖宁波宝新基地。此次,太钢基地切换 上线涉及的85套系统一次性切换成功,完成产线不停、物流 不停,实现了无感切换目标。

马迹山港矿石加工中心 建设项目开工

年新增 2000万吨铁矿石精混产能

■通讯员 滋 源

本报讯 近日,在浙江省嵊泗县马迹山港区料场工地,马 迹山港矿石加工中心建设项目开工活动以"现场+云端视频" 方式举行。

项目由空武资源 重钢股份共同投资组建的空武精成 (舟山)矿业科技有限公司负责推进实施,紧扣"绿色、精品、智 能",在码头现有吞吐量的基础上,新增2000万吨铁矿石精混 年生产能力,可满足钢厂用户直接烧结的加工质量要求。

作为一种全新的商业模式,集中精混有助于马迹山港由 单纯的转运港向加工贸易港转型,而且对钢厂的配送体系、 采购模式、库存分布、生产工艺、混匀矿标准等都将带来巨大 变化,将引领全球港口精混热潮。